
 

 

PIELĘGNIARSTWO OPIEKI DŁUGOTERMINOWEJ 
TEST NR 321515 GRUPA 1 
Zadanie 1. 
Zwrot gałek ocznych w kierunku uszkodzenia charakterystyczny jest dla: 

A. niedowładu prawostronnego, 
B. niedowładu lewostronnego,  
C.  zespołu zaniedbywania połowiczego, 
D.  RIND. 

Zadanie 2. 
Które z poniższych twierdzeń definiuje upośledzenie umysłowe? 

A. upośledzenie umysłowe ujawnia się po 18 roku życia, 
B. upośledzenie umysłowe to niższy od przeciętnego poziom 

funkcjonowania intelektualnego z jednocześnie współwystępującym 
ograniczeniem w zakresie umiejętności przystosowawczych, 

C. upośledzenie  umysłowe  jest  chorobą  nieuleczalną, trwającą 
całe życie, 

D. upośledzenie umysłowe to niższy od przeciętnego poziom 
funkcjonowania intelektualnego, przy zachowaniu umiejętności 
przystosowawczych w normie. 

Zadanie 3. 
Do późnych powikłań cukrzycy należy/-ą: 

A. śpiączka hipoglikemiczna, 
B. śpiączka hiperglikemiczna, 
C. zaburzenia słuchu, 
D. zmiany w obrębie siatkówki. 

Zadanie 4. 
Drżenia mięśniowe w chorobie Parkinsona nasilają się podczas: 

A. snu, 
B. poruszania się, 
C. spoczynku, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 5. 
W celu zmniejszenia obrzęków stawów u chorego na RZS należy: 

A. ograniczyć ilość płynów, 
B. stosować intensywne ćwiczenia, 
C. stosować zabiegi parafinowe na obrzęknięte stawy, 
D. stosować farmakoterapię. 



 

 

Zadanie 6. 
U pacjentów objętych opieką paliatywną/długoterminową, a leczonych 
długotrwale morfiną pojawia się objaw uboczny pod postacią zaparć.  
Postępowanie pielęgniarki w profilaktyce polegać będzie na: 

A. kontrolowaniu częstości oddawania stolca, ograniczeniu 
przyjmowania pokarmów zawierających błonnik, 

B. kontrolowaniu częstości oddawania stolca, edukowaniu pacjenta w 
kierunku zalecanej diety i aktywności ruchowej, podawaniu herbaty 
przeczyszczającej z liścia senesu, 

C. edukowaniu pacjenta w kierunku zalecanej diety i aktywności 
ruchowej, przyjmowaniu na dobę powyżej 2 litrów gazowanych 
płynów, 

D. podawaniu herbaty przeczyszczającej z liścia pokrzywy. 

Zadanie 7. 
Do zakładu opieki długoterminowej dla psychicznie i nerwowo chorych został 
skierowany pacjent, z którym rodzina nie mogła sobie poradzić w domu 
ponieważ stale widział i słyszał swoich rodziców i inne osoby, którzy mu stale 
coś nakazywali. Jakiego rodzaju zaburzenia pojawiły się u pacjenta? 

A. zaburzenia spostrzegania, 
B. omamy wzrokowe, słuchowe, 
C. omamy imperatywne, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 8. 
Podczas toalety wieczornej u pacjenta, u którego założono opatrunek gipsowy 
na lewą kończynę dolną, zaobserwowałaś zaczerwienienie, obrzęk,  
stwardnienie, pęcherz wypełniony płynem  surowiczym w okolicy  kości  
krzyżowej, co zakwalifikowałaś jako: 

A. odparzenie, 
B. odleżynę I stopnia, 
C. odleżynę II stopnia, 
D. odleżynę III stopnia. 

Zadanie 9. 
Barierki przyłóżkowe powinny być stosowane u pacjentów po udarze mózgu: 

A. po obu stronach, 
B. tylko po stronie zdrowej, 
C. tylko po stronie chorej, 
D. u pacjentów z ciężkim zespołem  zaniedbywania połowiczego. 

 
Zadanie 10. 



 

 

Uczestnictwo w zajęciach plastycznych i muzycznych jest formą terapii 
zajęciowej zwanej: 

A. ergoterapią, 
B. psychoterapią, 
C. arteterapią, 
D. silvoterapią. 

Zadanie 11. 
Bóle występujące w miejscu amputowanej kończyny nazywają się: 

A. korzeniowe, 
B. kauzalgiczne,  
C.  talamiczne, 
D.  fantomowe. 

Zadanie 12. 
Stopień efektywnego wykorzystania protezy przez pacjenta, zależy od: 

A. poziomu amputacji i zachowanych, sprawnych ruchowo stawów, 
B. motywacji i stanu psychicznego pacjenta, 
C. stopnia sprawności ogólnej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 13. 
Całościowe zaburzenia rozwojowe u dzieci i młodzieży dotyczą: 

A. autyzmu, choroby Hashimoto, 
B. zespołu Aspergera, Autyzmu, Zespołu Retta,  
C.  zespołu Cushinga, Zespołu Aspergera, 
D.  pląsawica, Autyzmu atypowego. 

Zadanie 14. 
U pacjenta po udarze krwotocznym do lewej półkuli mózgu z afazją ruchową 
objawy będą miały charakter porażenia: 

A. lewostronnego i upośledzenia mówienia, 
B. lewostronnego i upośledzenia rozumienia mowy, 
C. prawostronnego i upośledzenia mówienia, 
D. prawostronnego i upośledzenia i artykułowania mowy. 

 
 
 
Zadanie 15. 



 

 

Najbardziej  niepokojące  objawy  uboczne  działania  leków 
stosowanych w psychiatrii, to: 

A. suchość w ustach, przybieranie na wadze, 
B. nadmierna wrażliwość oczu na światło  i słońce, zaparcia, 
C. zawroty głowy, zmęczenie, 
D. sztywność mięśni, wewnętrzny niepokój. 



 

  

Zadanie 16. 
Zespół zaniedbywania połowiczego jest charakterystyczny dla: 

A. niedowładu prawostronnego, 
B. niedowładu lewostronnego,  
C.  niedowładów wiotkich, 
D.  RIND. 

Zadanie 17. 
Wybierz, uszeregowaną według stopnia trudności, poprawną kolejność 
wybranych ćwiczeń oddechowych: 

A. pogłębiony wdech, oddychanie z pracą ramion, nadmuchiwanie 
gumowych przedmiotów, 

B. kaszel, wydech wspomagany uciskiem na powłoki brzuszne, 
C. ćwiczenia oddechowe wspomagane pracą ramion, krótkie urywane 

wydechy, pogłębione wdechy, 
D. nadmuchiwanie gumowych przedmiotów, ćwiczenia kaszlowe, 

bezdech. 

Zadanie 18. 
Prowadzony zakres postępowania pielęgnacyjnego u pacjentki po amputacji 
piersi sprowadza się do: 

A. wytworzenia u pacjentek negatywnego stosunku do zaistniałego, 
nieodwracalnego faktu utraty piersi, 

B. uświadomienia rehabilitowanym kobietom, że w nowej sytuacji mają 
pełną szansę przystosowania społecznego ale nie zawodowego, 

C. niwelowanie dolegliwości bólowych poprzez wdrożenie działań 
rehabilitacjnych, niskie układanie kończyny po stronie operowanej, 

D. wytworzenia u pacjentek pozytywnego stosunku do zaistniałego, 
nieodwracalnego faktu utraty piersi, uświadomienia 
rehabilitowanym kobietom, że w nowej sytuacji mają pełną szansę 
przystosowania społecznego i zawodowego, niwelowanie 
dolegliwości bólowych oraz zapobiegania obrzękowi limfatycznemu 
poprzez ćwiczenia rehabilitacyjne. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 19. 



 

  

Zmiany zwyrodnieniowe stawów, jakie tworzą się w przebiegu 
reumatoidalnego zapalenia stawów są wskazaniem do ćwiczeń: 

A. redresyjnych,  
B. z maksymalnym oporem,  
C. w odciążeniu,  
D. redresyjnych i z maksymalnym oporem. 
 

Zadanie 20. 
Cechą odróżniającą zakład opieki długoterminowej od krótkoterminowej jest 
ograniczenie zaplecza: 

A. diagnostycznego i zabiegowego na korzyść zaplecza 
rehabilitacyjnego i edukacyjnego, 

B. diagnostycznego na korzyść zaplecza zabiegowego i edukacyjnego, 
C. diagnostycznego i rehabilitacyjnego na korzyść zaplecza 

zabiegowego i edukacyjnego, 
D. rehabilitacyjnego i edukacyjnego na korzyść zaplecza 

diagnostycznego i zabiegowego. 

Zadanie 21. 
Mianem nerwicy określa się: 

A. zaburzenia psychotyczne o przewlekłym przebiegu z pojawieniem 
się omamów słuchowych, 

B. zaburzenia niepsychotyczne o przewlekłym przebiegu oraz 
różnorodnych,  czasami  intensywnych  objawach, 
sprawiających choremu znaczne cierpienie i poczucie dyskomfortu, 

C. zaburzenia związane z brakiem zachowanego krytycyzmu, 
D. psychozę z zachowanym poziomem postrzegania, myślenia, 

przeżywania. 

Zadanie 22. 
Pacjenta z cukrzycą, nałogowo palącego papierosy należy poinformować o 
mogących wystąpić powikłaniach, takich jak: 

A. retinopatia, zaćma, 
B. niedokrwienie tętnic kończyn dolnych, 
C. udar mózgu, 
D. wszystkie wymienione. 

 
 
Zadanie 23. 
Do zaburzenia warunkowanych genetycznie zaliczymy: 



 

  

A. zespół Angelmana, 
B. fenyloketonurię, 
C. zespół Retta, 
D. embrionopatię poróżyczkową. 

Zadanie 24. 
W ostrych psychozach występują zaburzenia: 

A. myślenia, mowy, spostrzegania, nastroju, zahamowania,  
B. rozmowy, nastroju, odhamowania,  
C. mowy, tonu głosu, echolalia,  
D. organizacji, tonu głosu, kpiarstwo. 
 

Zadanie 25. 
Ustawa z 15 kwietnia 2011r. o działalności leczniczej definiuje podmiot 
leczniczy, którym mogą być: 

A. przedsiębiorcy, 
B. samodzielne publiczne zakłady opieki zdrowotnej, 
C. jednostki budżetowe, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 26. 
Upośledzenie rozwoju umysłowego w przebiegu mózgowego porażenia 
dziecięcego występuje najczęściej w postaci: 

A.  hemiplegicznej,  
B.  diplegicznej, 
C. tetraplegicznej, 
D. triplegicznej. 

Zadanie 27. 
Władzę zwierzchnią wobec NFZ pełni: 

A. premier i minister zdrowia, 
B. prezes Narodowego Funduszu Zdrowia, 
C. Sejm RP, 
D. prezydent RP. 

 
 
 
Zadanie 28. 
Które produkty spożywcze mają niską zawartość sodu? 

A. chleb, wędlina, mięso pieczone, 



 

  

B. sery twarde, sery twarogowe, 
C. ryż, płatki kukurydziane, winogrona, kurczaki, nerki, 
D. ziemniaki, kukurydza, ryż, poziomki, agrest, żółtko jaja, miód, mięso 

cielęce. 

Zadanie 29. 
Dysfagia, wymagająca specjalnego postępowania pielęgniarskiego, może 
wystąpić w przebiegu: 

A. zakażenia układu moczowego, 
B. choroby Parkinsona, 
C. nadciśnienia tętniczego, 
D. przewlekłej obturacyjnej choroby płuc (POCHP). 

Zadanie 30. 
W rozpoznawaniu cukrzycy u osób starszych istotne znaczenie ma: 

A. glikemia na czczo,  
B. krzywa cukrzycowa,  
C. poliuria,  
D. badanie poposiłkowe glikemii 1-2 godz. po posiłku. 



 

  

Zadanie 31. 
Zaparcia stolca występują u przeszło połowy chorych ze stwardnieniem 
rozsianym. Leczenie zaparć polega między innymi na stosowaniu: 

A. czynnej rekreacji i gimnastyki leczniczej, 
B. odpowiedniej diety i masażu mięśni brzucha, 
C. tylko diety lub środków farmakologicznych, 
D. odpowiedniej diety, czynnej rekreacji i gimnastyki leczniczej,  

masażu mięśni brzucha, środków farmakologicznych. 

Zadanie 32. 
W aktywizowaniu osób z demencją nie zaleca się: 

A. wykonywania dobrze przyswojonych prostych czynności 
związanych z samoobsługą, 

B. gier i zabaw zręcznościowych zmuszających chorego do wzmożonej 
koncentracji i wysiłku w celu ograniczenia bezsensownej 
aktywności, 

C. wykonywania czynności ruchowych związanych z czynnościami 
porządkującymi w najbliższym otoczeniu, 

D. wykonywaniu czynności twórczych i odtwórczych adekwatnych do 
możliwości. 

Zadanie 33. 
Vasculitis - to ciężkie powikłanie reumatoidalnego zapalenia stawów i objawia 
się: 

A. uogólnionym zapaleniem małych naczyń, 
B. suchym zapaleniem rogówki i spojówki,  
C.  osłabieniem funkcji mięśni oraz ich zanikiem, 
D.  przeprostem stawów międzypaliczkowych. 

Zadanie 34. 
Jak nazywamy nieregularne, krótkie skurcze pojedynczych pęczków włókien 
mięśniowych, bez efektu ruchowego? 

A. mioklonie, 
B. fascykulacje, 
C. tiki, 
D. drżenie. 

 
 
 

Zadanie 35. 



 

  

Realizacja opieki nad ciężko chorym umierającym wymaga od personelu: 
A. empatii, okazania szacunku, zachowania spokoju, zapewnienia 

godnych warunków umierania, 
B. zapewnienia izolacji, samotności, podawania wody do picia, 
C. wnikliwej obserwacji, ciszy i spokoju, zaniechania kontaktów 

werbalnych, 
D. zapewnienie choremu i rodzinie wsparcia emocjonalnego i 

finansowego. 

Zadanie 36. 
Która z niżej wymienionych dyscyplin sportowych polecana jest osobom z 
mózgowym porażeniem dziecięcym? 

A. badminton, 
B. rzuty piłką, 
C. jazda konna, 
D. rzuty oszczepem do celu. 

Zadanie 37. 
U pacjenta po upadku z konia stwierdzono uszkodzenie fleksyjne kręgosłupa 
na odcinku C5- Th1, co prowadzi do: 

A. tetraplegii, 
B. hemiplegii, 
C. paraplegii, 
D. tetraparezy. 

Zadanie 38. 
Ruchy "rzekomozamiarowe" to: 

A. drżenie, 
B. ruchy pląsawicze,  
C.  dystonia, 
D.  tiki. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 39. 



 

  

W pielęgnacji pacjentów po udarze mózgu, pielęgniarki stosują ułożenia 
funkcjonalne poprawne, które mają na celu: 

A. stymulację organizmu do korzystnej reorganizacji uszkodzonego 
mózgu, 

B. zapobieganie przykurczom mięśniowym, 
C. zapobieganie odleżynom, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 40. 
Do pełnych objawów osiowych schizofrenii paranoidalnej należą: 

A. autyzm, stępienie uczuciowe i urojenia, 
B. stępienie uczuciowe i urojenia, 
C. autyzm oraz omamy i urojenia, 
D. autyzm, stępienie uczuciowe, rozpad struktury osobowości oraz 

omamy i urojenia. 

Zadanie 41. 
U pacjenta leczonego chemioterapią  występują objawy toksyczności w 
postaci: 

A. gorączki neurogenicznej, biegunek, zaparć, wyłysienia, 
B. nudności, wymiotów, toksyczności hematologicznej, jelitówki, 
C. biegunek, kamieni kałowych, wzmożonego apetytu, wyłysienia, 
D. polineuropatii, utraty apetytu, wielopłytkowości, wyłysienia. 

Zadanie 42. 
Pacjentka budzi się prawie każdej nocy po paru godzinach snu z uczuciem 
braku tchu, biciem serca, uczuciem zawrotów głowy, drętwieniem rąk i 
uczuciem lęku, że umiera. Wezwała karetkę pogotowia lekarz podał środek 
uspakajający. Powyższe objawy są charakterystyczne dla: 

A. koszmarnych snów, 
B. nerwicy lękowej, 
C. psychozy reaktywnej, 
D. zaburzeń osobowości. 

 
 
 
 
Zadanie 43. 
Najczęstszym powikłaniem pionizacji jest: 



 

  

A. zaburzenie widzenia, 
B. zaburzenie oddychania, 
C. spadek ciśnienia tętniczego krwi  i omdlenie ortostatyczne, 
D. oddanie moczu i stolca. 

Zadanie 44. 
Obowiązek zapewnienia realizacji zadań pomocy społecznej wobec osób 
potrzebujących pomocy materialnej i niematerialnej jak i wsparcia spoczywa 
na: 

A. samorządzie miejskim, 
B. gminie, 
C. samorządzie terytorialnym oraz na organach administracji rządowej 

w zakresie ustalonym ustawą,  
D. samorządzie powiatowym. 
 

Zadanie 45. 
Utrata zdolności hamowania oddawania moczu, mimo zachowanej 
świadomości i zachowanego czucia parcia na mocz, występuje w pęcherzu: 

A.  automatycznym,  
B.  atonicznym,  
C.  autonomicznym, 
D. odhamowanym. 

Zadanie 46. 
Adiadochokineza (spowolnienie ruchów naprzemiennych) występuje w: 

A. reumatoidalnym zapaleniu stawów, 
B. chorobie Parkinsona, 
C. nowotworach móżdżku, 
D. chorobie Alzheimera. 

Zadanie 47. 
Urojenia, to: 

A. fałszywe sądy, których chory nie weryfikuje mimo dowodów ich 
błędności, 

B. zaburzenia toku myślenia, 
C. uporczywy strach przed pewnymi sytuacjami lub przedmiotami, 
D. niezgodne z rzeczywistością wyobrażenie wypełniające lukę 

pamięciową. 

Zadanie 48. 



 

  

Skala Norton służy do: 
A. oceny wydolności samoobsługowej, 
B. oceny zagrożenia powstawania odleżyn, 
C. klasyfikacji odleżyn, 
D. oceny adaptacji pacjentów do warunków szpitalnych. 

Zadanie 49. 
Chory lat 38 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej lewej na wysokości 
1/2 uda. Usprawnianie rozpoczęto kilka dni po zabiegu operacyjnym. Rana 
pooperacyjna wygojona. Celem hartowania kikuta jest: 

A. przygotowanie do noszenia protezy, 
B. przygotowanie do niskich temperatur,  
C.  wzmocnienie siły mięśniowej, 
D.  poprawę czucia głębokiego. 

 
Zadanie 50. 
Odtwarzanie utraconych funkcji przez przyjęcie ich przez inny zdrowy narząd 
to: 

A. adaptacja, 
B. regeneracja, 
C. kompensacja, 
D. akceptacja. 

Zadanie 51. 
35-letni mężczyzna, uczestnik turnusu rehabilitacyjnego, upośledzenie w 
stopniu znacznym, dodatkowo dysfunkcje narządów biorących udział w 
procesie mówienia. Która z wymienionych form przekazu ułatwi nawiązanie 
kontaktu pacjenta z pielęgniarką? 

A. język migowy, 
B. przekaz werbalny, 
C. język gestów i symboli niewerbalnych, 
D. symbol graficzny. 

 
 
Zadanie 52. 
Do Zakładu Pielęgnacyjno-Opiekuńczego,  celem dalszego usprawniania i 
opieki, został przyjęty pacjent po udarze mózgu, z afazją czuciową. Problemy 
pielęgnacyjne związane będą z trudnością nawiązania kontaktu, ponieważ 
afazja czuciowa to trudności: 



 

  

A. czytania, liczenia, pisania, 
B. rozumienia mowy, 
C. w doborze słów, 
D. w artykulacji słów. 

Zadanie 53. 
W rewalidacji i pielęgnacji dziecka upośledzonego bardzo istotnym 
czynnikiem dla jego dalszego rozwoju będzie: 

A. wzmacnianie motywacji i przeżycia sukcesu, 
B. ochrona przed negatywnym środowiskiem rówieśników, 
C. analiza zachowania dziecka w grupie rówieśniczej, 
D. pomoc w ustaleniu niepełnosprawności i ochrona dziecka. 

Zadanie 54. 
Do objęcia opieką długoterminową predysponowane są osoby: 

A. z ostrą niewydolnością krążenia, 
B. z wysoką temperaturą ciała powyżej 38°C, 
C. ze znacznym ograniczeniem zdolności do samoobsługi i 

samopielęgnacji, 
D. po wczesnych zabiegach okaleczających. 

 
Zadanie 55. 
Pierwszym objawem niewydolności serca u osób starszych, niezależnie od 
przyczyny jest: 

A. powiększenie wątroby w wyniku jej przekrwienia, 
B. sinica dystalnych części ciała, 
C. pogorszenie tolerancji wysiłku fizycznego, 
D. zmniejszenie przepływu tkankowego oraz przesączania 

kłębuszkowego. 

Zadanie 56. 
Przyczyną zespołu Downa jest/są: 

A. uszkodzenie mózgu, 
B. nieprawidłowości chromosomalne, 
C. zaburzenia metabolizmu, 
D. choroba matki w czasie ciąży. 

Zadanie 57. 
Wiek należy do grupy ryzyka udaru mózgu: 



 

  

A. czynników biochemicznych i hematologicznych stwierdzanych w 
badaniach laboratoryjnych, 

B. niemodyfikowalnych, znamiennych czynników w populacji ogólnej, 
C. modyfikowalnych czynników zależnych od stylu życia i wpływów 

środowiska, 
D. modyfikowalnych czynników zależnych od występowania chorób i 

czynników metabolicznych. 

Zadanie 58. 
Prawidłowe jest twierdzenie: 

A. wskutek ucisku żył powierzchownych kończyn dolnych zwiększa się 
szybkość przepływu żylnego w żyłach głębokich, 

B. aby ułatwić odpływ żylny chory powinien jak najdłużej przebywać 
w pozycji siedzącej z opuszczonymi nogami, 

C. pończochy przeciwzakrzepowe powinny być zakładane tylko na czas 
chodzenia, 

D. w czasie zakładania opatrunku uciskowego chory powinien stać lub 
siedzieć z opuszczonymi nogami, gdyż opatrunek taki zakłada się 
przy zahamowanym przepływie żylnym. 

Zadanie 59. 
Do podstawowych zaburzeń spostrzegania należą: 

A. złudzenia, 
B. omamy, 
C. złudzenia i omamy, 
D. pseudohalucynacje. 

 
Zadanie 60. 
Zastosowanie ergoterapii ma na celu: 

A. nauczenie nowego zawodu, 
B. nauczenie posługiwania się ergonometrem, 
C. poprawę samoobsługi w zakresie czynności życia codziennego, 
D. zmniejszenie spastyczności. 

Zadanie 61. 
Organem założycielskim dla niepublicznego podmiotu leczniczego może być: 

A. kościół lub związek wyznaniowy, związek zawodowy, 
pracodawca, 

B. samorząd terytorialny, samorząd zawodowy, 
C.  wojewoda, 



 

  

D.  gmina. 

Zadanie 62. 
BMI obliczamy ze stosunku: 

A. obwodu w talii w cm do obwodu w biodrach w cm, 
B. wzrostu w cm - 100 do obwodu w talii w cm, 
C. wagi ciała w kg do wzrostu w m2, 
D. wzrostu w cm - 100 - (wzrost w cm - 150/N), gdzie N = 4 do wagi 

ciała w kg. 

Zadanie 63. 
W jakim kierunku pielęgniarka prowadzi obserwację, u dziecka z 
wodogłowiem po zabiegu założenia systemu odpływowego? 

A. reakcji na bodźce zewnętrzne (światło, ból, dźwięk), B. kontaktu 
werbalnego i niewerbalnego, 
C. wzrostu ciśnienia śródczaszkowego i obwodu głowy, 
D. ciśnienia żylnego i tętniczego krwi. 

Zadanie 64. 
Badanie MMSE jest testem: 

A. oceniającym nasilenie depresji u pacjenta, 
B. dokładnym, neuropsychologicznym, 
C. prostym, przesiewowym, oceniającym zaburzenia funkcji 

poznawczych, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

 
Zadanie 65. 
Na powstanie choroby hemoroidalnej mają wpływ czynniki mechaniczne i 
hemodynamiczne. W hemodynamicznym mechanizmie przyczyną 
wystąpienia hemoroidów może być: 

A. splot anatomiczny, który ulega dystalnemu przemieszczeniu z 
powodu rozpadu podśluzówkowej tkanki łącznej, 

B. utrudniona defekacja, 
C. biegunka, 
D. żadne z powyższych. 

Zadanie 66. 
Hiperalimentacja polega na: 

A. podawaniu preparatów witaminowych we wlewie kroplowym w 
ciągu dnia, 



 

  

B. cyklicznym wlewie dożylnym preparatów odżywczych przez 12-16 
godzin, 

C. stałym wlewie płynów przez pompę infuzyjną przez całą dobę, 
D. podawaniu preparatów odżywczych w porze posiłków drogą 

doustną. 

Zadanie 67. 
75-letnia pacjentka mieszka z rodziną, od śmierci męża wykazuje objawy silnej 
depresji. Chora ma obniżony nastrój, brak zainteresowania światem 
zewnętrznym, poczucie niskiej wartości, zaburzenia łaknienia oraz snu. 
Objawy te utrzymują się od miesiąca, a od dwóch tygodni chora zdradza myśli 
i zamiary samobójcze. U chorej stwierdzono duże ryzyko samobójstwa. 
Pacjentka nie chce poddać się leczeniu.Jakiego rodzaju depresja wystąpiła u 
chorej? 

A. endogenna, 
B. reaktywna (psychogenna), 
C. organiczna, 
D. endogenno - organiczna. 

Zadanie 68. 
Insulina wstrzyknięta podskórnie, najszybciej wchłania się, gdy jest podana w 
okolice: 

A. brzucha, 
B. ramion, 
C. ud, 
D. pośladków. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 69. 
Chory lat 50 przebywa w oddziale neurologii z powodu hemiplegii 
pochodzenia zakrzepowego. Ciśnienie krwi w normie. Temperatura ciała 
prawidłowa. W drugim tygodniu pobytu chorego w oddziale po  
dotychczasowej  stabilizacji  neurologicznej  pojawiły  się zaburzenia 
mowy. Wskazaniem do zwiększonej ostrożności lub opóźnienia okresu 
uruchomienia może być: 

A. zaburzenie oddawania moczu i stolca, 



 

  

B. afazja, 
C. ostra zakrzepica żył głębokich, 
D. zaburzenie wegetatywne w czasie pionizowania. 

Zadanie 70. 
Do zaburzeń tzw. wyższych czynności nerwowych należą: 

A. głuchota korowa, zaburzenia zwieraczy, akalkulia, zaburzenia 
wegetatywne, 

B. głuchota korowa, akalkulia, upośledzenie widzenia, porażenie 
połowicze, 

C. głuchota korowa, akalkulia, agrafia, dysprozodia, 
D. głuchota korowa, zespół połowiczej negacji, zaburzenia czucia, 

agrafia. 

Zadanie 71. 
W placówce opieki długoterminowej przebywa pacjent, u którego pielęgniarki 
zaobserwowały bierną postawę, uległość, oczekiwanie pomocy oraz 
podejrzliwość. Posługując się typologią Bromleya, zachowanie pacjenta 
można określić jako postawę: 

A. wrogości wobec otoczenia, 
B. konstruktywną,  
C.  zależności, 
D.  obronną. 

Zadanie 72. 
Psychoza Korsakowa powstaje w następstwie: 

A. narkomanii, 
B. alkoholizmu, 
C. AIDS, 
D. nikotynizmu. 

 
Zadanie 73. 
Agresja u osób w wieku podeszłym wynika z: 

A. reakcji na negatywne bodźce wynikające z niepowodzeń 
podejmowanych działań, pojawiającego się bólu, ubóstwa, 

B. reakcji na negatywne bodźce wynikające z dodatkowej pracy, 
uczestnictwa w aktywizacji, 

C. reakcji na wdrożone działania usprawniające, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 



 

  

 
Zadanie 74. 
U dzieci cukrzyca spowodowana jest: 

A. niedoborem insuliny z powodu niewydolności 
komórek Beta wysepek Langerhansa, 

B. względnym niedoborem insuliny,  
C.  niewłaściwą dietą, 
D.  niedożywieniem. 

Zadanie 75. 
Rzecznik Praw Pacjenta Szpitala Psychiatrycznego NIE może być: 

A. właścicielem lub pracownikiem apteki, hurtowni farmaceutycznej 
lub wytwórcą produktu leczniczego lub wyrobu medycznego, 

B. właścicielem akcji lub udziałów w spółce prowadzącej zakład opieki 
zdrowotnej, aptekę lub hurtownię farmaceutyczną albo 
wytwarzającej produkty lecznicze lub wyroby medyczne, 

C. członkiem Rady Narodowego Funduszu Zdrowia albo rady oddziału 
wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia, D. wszystkie 
odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 76. 
W celu pobudzenia łaknienia u pacjentów w terminalnej fazie choroby 
nowotworowej czasami stosuje się: 

A. kortykosteroidy, 
B. amitryptylinę, 
C. cyproheptadynę, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
Zadanie 77. 
W terapii zaburzeń mowy dziecka z mózgowym porażeniem dziecięcym 
szczególnie zwracamy uwagę na: 

A. ćwiczenia mające na celu wywołanie prawidłowych głosek, 
B. naukę dźwięków sylabowych, 
C. ćwiczenia oddechowe i naukę prawidłowego toru dźwięków 

nosowych, 
D. ćwiczenia ssania, gryzienia, żucia. 

 



 

  

Zadanie 78. 
Co to jest biegunka rzekoma z przelania i jak należy postępować w przypadku 
jej wystąpienia? 

A. powikłanie długotrwałego zaparcia stolca - należy zastosować różne 
środki i sposoby przeczyszczające, 

B. zwykła biegunka - należy zastosować środki zapierające, 
C. powikłanie zaparcia stolca - należy zastosować środki zapierające, 
D. zwykła biegunka - należy zastosować tylko odpowiednią dietę. 

Zadanie 79. 
Częstą przyczyną osteoporozy wtórnej w starości jest: 

A. Choroba Parkinsona, 
B. nadczynność tarczycy,  
C.  niedoczynność kory nadnerczy, 
D.  marskość wątroby. 

Zadanie 80. 
Do bezpośrednich społecznych czynników ryzyka przedwczesnego starzenia 
się organizmu ludzi starych zalicza się: 

A. izolację psychiczną i społeczną, nagłą zmianę warunków 
środowiskowych, pogorszenie warunków materialnych, 

B. utratę sprawności fizycznej i zdrowia, 
C. brak przygotowania do starości, niewłaściwe nastawienie i 

negatywny stosunek otoczenia do ludzi starych,  
D.  wielochorobowość. 

 
 
 
 
Zadanie 81. 
Objawy jak: triada Charcota, parestezje, ataksja, labilność uczuć, osłabienie
 siły mięśniowej, spastyczność, charakterystyczne są dla: 

A. choroby Parkinsona, 
B. choroby Alzheimera, 
C. stwardnienia rozsianego, 
D. urazów kręgosłupa szyjnego. 

Zadanie 82. 
Dom pomocy społecznej świadczy usługi:  



 

  

A.  niepieniężne, rzeczowe, opiekuńcze, 
B.  opiekuńcze, bytowe, wspomagające, edukacyjne,  
C.  wspomagające, edukacyjne, rekreacyjne, 
D. edukacyjne, pieniężne, socjalne. 

 
Zadanie 83. 
Skala służąca do oceny stanu psychicznego pacjenta w wieku podeszłym to: 

A. skala Barthela, 
B. skala ADL, 
C. skala MMSE, 
D. skala PSMS. 

Zadanie 84. 
W celu obiektywnej oceny nietrzymania moczu u osób starszych, przewlekle 
chorych, pielęgniarka powinna przeprowadzić: 

A. dobową zbiórkę moczu, 
B. godzinny test podpaskowy, 
C. 24 godzinną ocenę nietrzymania moczu, 
D. 6 godzinną ocenę nietrzymania moczu. 

Zadanie 85. 
Opieka nad pacjentem z chorobą Alzheimera w warunkach domowych 
powinna polegać na: 

A. wyręczaniu chorego w czynnościach dnia codziennego z uwagi na 
nieporadną samoopiekę, 

B. ograniczaniu aktywności życiowej i farmakologiczne uspokajanie ze 
względu na ryzyko urazów fizycznych, 

C. włączaniu chorego w życie rodzinne i ćwiczeniu jeszcze istniejących 
umiejętności, 

D. stałym dozorze i dyskretnym ograniczaniu samodzielności chorego 
w celu zapewnienia mu jak największego bezpieczeństwa. 

Zadanie 86. 
Pacjent lat 67 po amputacji podudzia lewego kończyny dolnej. Amputacja z 
powodu odmrożenia III stopnia opornego na leczenie zachowawczo -  
farmakologiczne. U chorego stwierdza się wydobywanie się pienistego płynu 
między szwami, szarość skóry okolicy rany oraz wyczuwalne pod skórą 
trzeszczenia. O czym mogą świadczyć opisane powyżej objawy? 

A. zatkaniu naczyń krwionośnych i narastającej martwicy, 
B. utworzeniu się ropnia podskórnego, 



 

  

C. zakażeniu beztlenowcami, 
D. zapaleniu skóry wokół rany z wysiękiem surowiczym. 

 
Zadanie 87. 
Przeciwwskazaniem do stosowania opasek uciskowych u pacjenta w 
profilaktyce żylnej choroby zakrzepowo-zatorowej, jest: 

A. świeża zakrzepica żylna, 
B. otyłość pacjenta, 
C. długotrwałe unieruchomienie, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 88. 
Czy mieszkaniec domu pomocy społecznej może samodzielnie opuszczać 
swoje miejsce zamieszkania? 

A. tak, ale zgodnie z zapisami regulaminu DPS-u, 
B. tak, jest człowiekiem wolnym, ma prawo do pełnego decydowania o 

sobie, 
C. nie, a ograniczenie wolności w tym zakresie jest dopuszczalne i 

uzasadnione, 
D. nie, a w razie opuszczenia miejsca zamieszkania powinien zostać 

zgłoszony na policję. 

Zadanie 89. 
Celem ćwiczeń oddechowych jest poprawa czynności układu oddechowego 
poprzez: 

A. utrzymanie  prawidłowej  wentylacji  płuc  lub  jej 
poprawienie, 

B. pobudzenie do efektywnego kaszlu, 
C. zapobieganie powikłaniom (zapalenie płuc, niedodma), 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 90. 
Dziecko przestaje reagować na matkę oraz innych ludzi. Sztywnieje trzymane 
na rękach. Nie daje się dotykać, unika kontaktu wzrokowego. Nie wyraża 
żadnych potrzeb emocjonalnych. Nie chce uczestniczyć w zabawach 
grupowych, nie naśladuje też innych dzieci. Przedstawiony opis dotyczy: 

A. hemofili, 
B. autyzmu, 
C. separacji, 
D. aktywacji. 



 

  

 
Zadanie 91. 
Chora lat 60 od miesiąca jest leczona farmakologicznie preparatami doustnie z 
powodu cukrzycy typu II. Nie stosuje diety. Zgłasza duże pragnienie. U chorej 
w pierwszej kolejności należy: 

A. skontrolować poziom cukru we krwi, 
B. zapewnić duże ilości płynów, 
C. ograniczyć ilość przyjmowanych płynów, 
D. odstawić preparaty doustne. 

Zadanie 92. 
Majaczenia u osób w wieku podeszłym są wynikiem: 

A. stanu przedagonalnego, zwiastującego załamanie się homeostazy 
organizmu, 

B. odwodnienia z powodu przyjmowania diuretyków, przegrzania lub 
niedostatecznego przyjmowania płynów,  

C. skokowego polepszenia się stanu zdrowia, 
D. prawidłowa odpowiedź A i B. 

Zadanie 93. 
U pacjenta po udarze mózgu, Body Mass Index (BMI) wynoszący 23, oznacza: 

A. niedowagę, 
B. normę, 
C. nadwagę, 
D. otyłość. 

 
 
Zadanie 94. 
Jakie objawy mogą wystąpić w przebiegu dużego napadu histerii? 

A. toniczne prężenia i kloniczne drgawki, 
B. objaw Babińskiego, 
C. przygryzienie języka i mimowolne zmoczenie się, 
D. senność po napadzie. 

Zadanie 95. 
Wskaż, w jakim przypadku pacjent skierowany do szpitala psychiatrycznego 
będzie przyjęty: 

A. gdy są wolne miejsca w szpitalu, 



 

  

B. gdy lekarz w Izbie Przyjęć po zbadaniu zakwalifikuje pacjenta do 
leczenia szpitalnego, 

C. gdy pacjent wyrazi zgodę na leczenie w szpitalu, 
D. po zbadaniu przez lekarza i podpisaniu zgody na leczenie, a jeżeli nie 

wyraża zgody to może być przyjęty do szpitala, jeżeli zagraża  
bezpośrednio własnemu życiu lub życiu i zdrowiu innych. 
 

Zadanie 96. 
Który ze specjalistów prowadzi terapię dzieci głuchych? 

A. pedagog, 
B. tyflopedagog,  
C.  surdopedagog, 
D.  logopeda. 

Zadanie 97. 
Chory lat 30 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej prawej na wysokości 
1/2 kości udowej. Zaopatrzony przez pracownię zaopatrzenia ortopedycznego 
w protezę udową. W celu przyzwyczajenia kikuta do obciążenia protezą należy 
wykonywać: 

A. bandażowanie, 
B. prawidłowe układanie, 
C. hartowanie, 
D. ćwiczenia w odciążeniu. 

 
 
 
 
Zadanie 98. 
W celu zapobiegania przykurczom stawowym prowadzi się ćwiczenia: 

A. czynno-bierne, 
B. czynne wolne,  
C.  czynne oporowe, 
D.  bierne. 

Zadanie 99. 
Pacjent 52-letni jest chory na nowotwór przełyku. Ma trudności w połykaniu. 
Został zakwalifikowany do leczenia radioterapią. 
Pacjenta NIE należy odżywiać: 

A. pozajelitowo, 



 

  

B. doustnie, 
C. przez zgłębnik, 
D. przez gastrostomię. 

Zadanie 100. 
Statut podmiotu leczniczego niebędącego przedsiębiorcą nadaje: 

A. rada społeczna, 
B. podmiot tworzący, chyba, że przepisy ustawy stanowią inaczej, 
C. dyrektor podmiotu leczniczego, 
D. rada naukowa zakładu opieki zdrowotnej. 

 
Zadanie 101. 
Optymalnym modelem pracy z pacjentem po udarze mózgu, gwarantującym 
skuteczną rehabilitację jest model: 

A. zazębiający się, 
B. równoległy, 
C. interdyscyplinarny, 
D. transdyscyplinarny. 

Zadanie 102. 
Przeciwwskazaniem do hiperalimentacji jest/są: 

A. rozległe i głębokie oparzenia, 
B. jadłowstręt psychiczny,  
C.  gastrostomia lub jejunostomia, 
D.  niewydolność nerek. 

 
Zadanie 103. 
Jednostką kalkulacyjną w rozliczeniu świadczeń z zakresu podstawowej opieki 
zdrowotnej z Narodowym Funduszem Zdrowia: 

A. są osobodni, 
B. jest stawka kapitacyjna,  
C.  jest procedura, 
D.  jest porada. 

Zadanie 104. 
Jednym z priorytetów w ochronie zdrowia jest rozwój sektora opieki 
długoterminowej, głównie poprzez: 

A. ograniczenie liczby łóżek opieki krótkoterminowej, 



 

  

B. restrukturyzację części niewykorzystanych łóżek psychiatrycznych, 
gruźlicy i chorób płuc, 

C. tworzenie zakładów pielęgnacyjno-opiekuńczych, opiekuńczo-
leczniczych oraz rozwój opieki zdrowotnej nad przewlekle chorym i 
niepełnosprawnym w domu,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 105. 
Samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej zyskuje osobowość prawną 
po dokonaniu: 

A. wpisu do Rejestru Zakładów Opieki Zdrowotnych prowadzonego 
przez Wojewodę, 

B. wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego, 
C. podjęcia przez organ założycielski uchwały w sprawie utworzenia 

samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej, 
D. wpisu do rejestru Urzędu Statystycznego i otrzymania numeru 

REGON. 
 

Zadanie 106. 
Komunikowanie się z pacjentem umierającym oparte jest o: 

A. komunikację werbalną, 
B. komunikację niewerbalną, 
C. gesty, spojrzenia, w rozmowie szanowania ciszy, zapewnienie 

spokoju i bezpieczeństwa,  
D.  wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

 
Zadanie 107. 
Do całościowej oceny geriatrycznej wykorzystuje się skalę: 

A. COG, 
B. Webstera, 
C. Douglasa, 
D. Benoit. 

Zadanie 108. 
Ostra  psychoza  to  stan  chorobowy  o  nagłym  początku, 
charakteryzujący się poważnym zaburzeniem związków człowieka z 
rzeczywistością, do nich zaliczamy: 

A. schizofrenia (powolny początek), tiki, dyskinezy, 
B. paranoja, schizofrenia (ostry początek),  zespoły dysocjacyjne, 



 

  

C. choroby afektywne, depresja, mania, 
D. choroby demencyjne, choroby afektywne. 

Zadanie 109. 
U pacjenta z krótkimi kikutami, po amputacji obu kończyn dolnych środek 
ciężkości przesuwa się do poziomu: 

A. bioder, 
B. miednicy, 
C. brzucha, 
D. klatki piersiowej. 

Zadanie 110. 
Co oznacza pojęcie spastyczny? 

A. fizjologiczne napięcie mięśniowe: ciągłe, umiarkowane skurcze 
mięśniowe, 

B. obniżone napięcie mięśniowe, 
C. wzmożone napięcie mięśniowe - inaczej sztywność, 
D. napięcie pomocnicze, wspierające pracę mięśniową. 

 
Zadanie 111. 
Wspólne cechy zaburzeń rozwoju psychicznego u dzieci i młodzieży obejmują: 

A. okres niemowlęctwa lub dzieciństwa, 
B. uszkodzenie lub opóźnienie rozwoju OUN, 
C. brak okresów remisji, 
D. wszystkie powyżej wymienione. 

Zadanie 112. 
Podczas leczenia cukrzycy u pacjentów wymagających podawania insuliny, 
pielęgniarka musi dostosować czas podania leku do spożycia posiłku przez 
pacjenta. Insulinę podajemy na: 

A. 40 minut przed posiłkiem, 
B. 30 minut przed posiłkiem, 
C. 15 minut przed posiłkiem, 
D. w trakcie posiłku. 

Zadanie 113. 
Do zakładu opiekuńczo-leczniczego o profilu ogólnym przyjmowani są 
pacjenci głównie ze względu na: 

A. wskazania społeczne np. złe warunki mieszkaniowe, 
B. wskazania społeczne np. brak opieki osób bliskich, 



 

  

C. wskazania medyczne, 
D. występowanie terminalnej fazy choroby nowotworowej. 

Zadanie 114. 
"Szok rdzeniowy" związany jest z: 

A. pierwotnym urazem rdzenia kręgowego, 
B. wtórnym urazem rdzenia kręgowego, 
C. zespołem niecałkowitego uszkodzenia rdzenia kręgowego, 
D. zespołem poprzecznego całkowitego uszkodzenia rdzenia 

kręgowego. 

Zadanie 115. 
Do zakładu opiekuńczo-leczniczego został przyjęty pacjent z upośledzoną
  zdolnością  do  samodzielnej  zmiany  pozycji. Pielęgniarki  
dokonały  oceny  ryzyka  wystąpienia  odleżyn, posługując 
się skalą: 

A. Cambella, 
B. Nortona, 
C. Bradena, 
D. prawidłowa odpowiedź B i C. 

 
 
 
 
 
Zadanie 116. 
Mężczyzna lat 35 przed kilku laty przebył 3 miesięczny okres depresji. Był 
spokojny, odpowiedzialny. Od ok. 2 tygodni stał się bardzo aktywny, zaczął 
pić alkohol, zapraszać nieznajome towarzystwo do domu, wydał dużą sumę 
pieniędzy na gry hazardowe. Na uwagi i prośby żony reaguje złością, 
wulgaryzmami. Żona boi się swojego męża, ponieważ wielokrotnie próbował 
ją uderzyć. Nie przyjmuje do wiadomości, że to wynik choroby i nie chce się 
leczyć. W przedstawionej sytuacji aktywność może świadczyć o: 

A. urojeniach, 
B. manii, 
C. zaburzeniach osobowości, 
D. depresji. 

Zadanie 117. 



 

  

Radioterapia jest jedną z metod leczenia choroby nowotworowej, która  
polega na leczniczym stosowaniu promieniowania jonizującego.  
Radioterapię ze względu na technikę napromieniowania dzielimy na: 

A. radioterapię i elektroterapię, 
B. teleradioterapię i brachyterapię, 
C. brachyterapię i stymuloterapię, 
D. teleradioterapię i elektroterapię. 

Zadanie 118. 
Jednym z wczesnych powikłań ogólnych w udarze mózgu, jest dysfagia. Jako 
czynnik rokowniczo niekorzystny zwiększa ryzyko: 

A. wystąpienia zapalenia płuc, niedożywienia i odwodnienia, 
B. infekcji dróg moczowych, 
C. wystąpienia zakrzepicy żył głębokich, 
D. wystąpienia napadów padaczkowych. 

Zadanie 119. 
Chory lat 62 jest po urazie czaszkowo-mózgowym, leżący, z niedowładem 
czterokończynowym, z odleżyną III stopnia z martwicą w okolicy  
krzyżowej.  W dalszym  postępowaniu pielęgnacyjnym należy zastosować: 

A. opracowanie chirurgiczne rany, właściwe opatrunki i 
laser biostymulujący, 

B. lampę Sollux na odleżynę,  
C.  opatrunek uciskowy na odleżynę, 
D.  okłady z Rivanolu na odleżynę. 

 
Zadanie 120. 
Unieruchomienie w łóżku pacjenta po ustąpieniu ostrych objawów zespołu 
wieńcowego trwa najczęściej: 

A. 24-48 godz., 
B. 12-24 godz., 
C. 48-72 godz., 
D. 72-96 godz. 

Zadanie 121. 
Wkłucie do podawania preparatów hiperalimentacyjnych najlepiej zakładać do 
żyły: 

A. udowej prawej, 
B. podkolanowej prawej, 
C. podobojczykowej, 



 

  

D. strzałkowej prawej. 

Zadanie 122. 
U pacjentów po udarze mózgu należy unikać pozycji: 

A. leżenia na wznak, 
B. leżenia z podparciem strony niedowładnej (podkłady, poduszki, itp.), 
C. leżenia na stronie zdrowej, 
D. leżenia z uniesioną głową na poduszce. 

Zadanie 123. 
Zjawisko polegające na niewydolności jednego narządu u osób w podeszłym 
wieku z postępującym szybko pogarszaniem się funkcji kolejnych narządów 
to: 

A. zjawisko tzw. starości fizjologicznej, 
B. efekt domina, 
C. postępujące zniedołężnienie starcze, 
D. zjawisko zespołu zaburzeń procesów poznawczych. 

Zadanie 124. 
Podmiot leczniczy jest utworzony i utrzymywany w celu:  

A.  udzielania świadczeń zdrowotnych i promocji zdrowia, 
B. prowadzenia badań naukowych i prac badawczo-rozwojowych w 

powiązaniu z udzielaniem świadczeń zdrowotnych i promocją 
zdrowia, 

C. realizacji zadań dydaktycznych i badawczych w powiązaniu z 
udzielaniem świadczeń zdrowotnych i promocją zdrowia, 

D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 
 

Zadanie 125. 
Prowadzenie dziennika samokontroli w cukrzycy jest: 

A. konieczne, gdyż ułatwia samoocenę w zakresie wyników leczenia, 
B. niekonieczne, gdyż dla lekarza istotne są aktualne wyniki badań, 
C. niepotrzebne, gdyż zapisywanie wyników jest zbyteczne, 
D. uciążliwe, gdyż niepotrzebnie zabiera czas. 

Zadanie 126. 
Najbardziej  korzystną formą organizacyjną opieki psychiatrycznej dla 
pacjentów psychicznie chorych jest: 

A. usytuowanie oddziałów w odrębnych budynkach daleko od 
społeczności lokalnej, 



 

  

B. tworzenie oddziałów interdyscyplinarnych medycznie, 
C. usytuowanie oddziałów psychiatrycznych w szpitalach ogólnych, 
D. trzymanie chorych pod ścisłym nadzorem i w odosobnieniu. 

Zadanie 127. 
Do objawów zespołu móżdżkowego, należą:  

A. mowa afatyczna, chód drobnymi kroczkami, 
B. mowa skandowana, zaburzenia równowagi, chód na szerokiej 

podstawie, 
C. niedowład czterokończynowy, zaburzenia widzenia, 
D. niedowład połowiczy, afazja mieszana. 

Zadanie 128. 
Zasada "solidaryzmu społecznego" oznacza ponoszenie kosztów świadczeń 
zdrowotnych przez: 

A. aktywnych zawodowo, równy dostęp do świadczeń dla 
ubezpieczonych, składka ma charakter dystrybucyjny, 

B. aktywnych zawodowo, równy dostęp do świadczeń dla 
ubezpieczonych, składka ma charakter redystrybucyjny, 

C. ogół ubezpieczonych, dostęp do świadczeń uzależniony od 
wysokości ubezpieczenia, składka ma charakter dystrybucyjny, 

D. ogół ubezpieczonych, równy dostęp do świadczeń dla 
ubezpieczonych, składka ma charakter redystrybucyjny. 

Zadanie 129. 
Jadłowstręt psychiczny jest to zespół: 

A. objawów somatycznych związanych z przyjmowaniem nadmiernej 
ilości pokarmu, 

B. rozpoznawany najczęściej u chłopców w wieku 13-15 r. ż., 
C. chorobowy, którego podstawową cechę stanowi dążenie do utraty 

masy ciała, 
D. o nieokreślonej etiologii. 

Zadanie 130. 
Zasadność zastosowania przymusu bezpośredniego: 

A. przez lekarza zakładu opieki zdrowotnej - ocenia, w terminie 3 dni, 
kierownik tego zakładu, jeżeli jest lekarzem lub lekarz przez niego 
upoważniony, 

B. przez pielęgniarkę jednostki organizacyjnej pomocy społecznej lub 
innego lekarza - ocenia, w terminie 3 dni, upoważniony przez 
marszałka województwa lekarz specjalista w dziedzinie psychiatrii, 



 

  

C. przez pielęgniarkę-ocenia dyrektor zakładu, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

Zadanie 131. 
Decyzję o skierowaniu do domu pomocy społecznej wydaje: 

A. starosta, 
B. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, 
C. organ gminy, 
D. ośrodek interwencji kryzysowej. 

Zadanie 132. 
Do zadań pielęgniarki, mającej bezpośredni kontakt z rodzicami noworodka z 
zespołem Downa, należy: 

A. odizolowanie dziecka od matki do czasu postawienia pełnej 
diagnozy, 

B. pozostawienie lekarzowi rozmowę na temat choroby dziecka, 
C. umożliwienie współudziału i włączenie rodziców w cały proces 

porodu oraz zachęcenie ich do wzajemnej bliskości bezpośrednio po 
porodzie, 

D. okazanie szczerej litości i współczucia. 
 
 

Zadanie 133. 
Profilaktyka upośledzeń umysłowych powinna polegać na: 

A. promowaniu zdrowego stylu życia kobiet ciężarnych, przyjmowaniu 
kwasu foliowego przez kobiety przed planowaną ciążą i w czasie 
ciąży, szczepieniu młodych dziewcząt przeciwko różyczce, 

B. edukacji młodych rodziców w zakresie zabiegów pielęgnacyjnych 
wykonywanych u noworodka, 

C. poradnictwie psychologicznym dla młodych małżonków, 
D. warsztatach psychologiczno-pedagogicznych przygotowujących do 

roli rodziców. 

Zadanie 134. 
Reumatoidalne zapalenie stawów w wieku podeszłym należy różnicować 
przede wszystkim z: 

A. ZZSK, 
B. Osteoporozą, 
C. Polimialgią, 
D. ChZS. 



 

  

Zadanie 135. 
Zjawisko wyparcia śmierci ze świadomości człowieka (indywidualnej i 
społecznej) określa się mianem: 

A. śmierci prostej, 
B. śmierci zwykłej,  
C.  śmierci zdziczałej, 
D.  śmierci zbiorowej. 

 


